



开栏语: 我省作为全国首个林长制改革示范区,高标准高质量推进示范区建设,探索出了一批可复制可推广的经验做法。本报今日起推出专题报道,通过采访先进典型,宣传林长制改革示范区建设的新成就、新亮点,展示打造生态文明建设安徽样板的新成果、新形象。

发放全省首份林业碳汇权证

明光市成立“森林银行”固碳富民促发展

记者 秦缘

近年来,明光市以林长制改革为抓手,加大财政奖补力度,精准引导造林向乡土树种特色苗木两用林发展,形成“一乡一树”品牌效应。借鉴商业银行“零存整取”模式,在管店镇成立全省首家镇级“森林银行”,将零散的林业资源集中化收储、规模化整治成优质资产包,引入市场化资金、专业运营商进行运作,破解林权碎片化带来的开发低效、经营粗放问题。以创建林长制改革示范区为契机,坚持“增绿、护绿、管绿、用绿、活绿”促林业发展,依托乡土树种,大力开展“双招双引”,探索林业碳汇计量监测、权证发放、流通增值新路径。截至目前,该市已培育省级现代林业示范区2个,省级林业产业化龙头企业、省级示范合作社和家庭林场5家,去年实现林业总产值45.4亿元。



明光管店“森林银行”风光

坚持“公司+集体+农户”经营模式 探索收储“林业碳汇”

7月28日,记者来到位于明光市管店镇的罗岭村,在薄壳山核桃基地记者看到,工人正在翻动核桃树下的土壤,为其除草、施肥。

据悉,明光市管店镇以林长制改革示范区建设为契机,该镇积极做好林业碳汇试点工作,以镇政府为实施主体,成立全省首家镇级“森林银行”,即明光市金管家森林资源开发有限公司暨镇级“森林银行”。通过林权赎买、林地租赁、林木托管等形式,将村庄“四旁”隙地和农民零散化、碎片化林木资源集中储备到“森林银行”,由后者对零散的村庄隙地资源进行集中储备和规模整治,引入优质第三方开展集约经营,栽植优质乡土树种。管店镇镇长宣德锋向记者介绍说,目前,“森林银行”已存储林地5000余亩,林木数量12万余

株。招引企业合建千亩薄壳山核桃示范基地,利用“四旁”闲置地栽植山核桃树1.1万余株。

2021年底,明光市为管店镇金管家森林资源资产管理公司发放全省首份林业碳汇权证,20年监测期碳减排量15595吨。关于此次试点,管店镇镇长宣德锋表示,得益于管店特有的林业资源丰富,现有的林业资源3067公里,森林覆盖率达到49.5%,先天条件优渥,今年打算跟农户和林场合作,提升森林数量质量,扩充林地。

明光市跃龙投资控股集团有限公司和明光市金管家森林资源开发有限公司完成碳汇收储交易,交易15594.67吨,交易价格43元每吨,首笔交易为670570.81元,资金将主要用于村庄公益碳汇林建设管护,增加森林固碳能力。

打造朴树种植+森林旅游模式 促进农民增收

走进明光市张八岭镇取景苗圃基地,映入眼帘的一排排朴树十分壮观。取景苗圃场负责人郑有荣告诉记者,该苗圃流转土地5000多亩,种植朴树、榉树、三角枫、娜塔栎等绿化苗木,年销售额超过1500万元。

据了解,圃场种植区位于红石水库上梢,集中连片,地类多为岗地,土层浅薄、土质粘重,土壤肥力差。取景苗圃场入驻后,采用合伙、租赁、转包等多种方式,对土质差、生产力弱的岗地、滩地进行流转归并,种植高效绿化苗木,引导示范或雇用农户参与植树造林生产,带动周边60户种植精品苗木,常年雇用500多人。

地处江淮分水岭的张八岭镇有林地

面积20.2万亩,森林覆盖率65%。张八岭镇镇长吴晖告诉记者,张八岭镇是中国朴树之乡,在张八岭,山坡岗岭上、沟边小路旁、林缘隙地内,随处可见朴树隽秀矫健的身影。张八岭镇现有千亩以上苗木大户11家,苗木经营主体110余家,累计发展以朴树为主的乡土树种造林8.6万亩,创建了省级现代林业示范区。成立了朴树产业协会,建立了“南树北移、北树南移”的育苗基地,通过规范经营,科技支撑,抱团取暖,促进朴树产业健康发展。现苗木面积达8万亩,年产值突破4亿元。带动本地就业3000多人,人均年增收5万元。该镇柴郢村入选第二批全国乡村旅游重点村,八岭湖入选“长三角文旅融合旅游景观点”。

记者现场直击“揭榜挂帅”

70余年轻干部揭下20项攻坚榜题



揭榜挂帅活动现场

星报讯(记者 祝亮文/图) 8月1日上午,合肥市瑶海区2022年度年轻干部“揭榜挂帅”启动仪式在合肥东部新中心规划展示馆成功举行。这是合肥县区首个举行年轻干部揭榜挂帅推动区域发展和干部培养的行动,市场星报、安徽财经网(www.ahcaijing.com)、掌上安徽记者现场直击“揭榜挂帅”全过程。

“瑶海加快发展楼宇经济,需要明确定位、品质提升、政策支持、服务优化,也期待更多青春力量的加入。”活动现场,瑶海区投促中心率先“张榜”推出榜单项目,鼓励想干事、能干事的年轻干部“揭榜”认领攻坚。

据悉,由瑶海区委组织部牵头,瑶海区研究制定《瑶海区年轻干部“揭榜挂帅”工作方案》,旨在通过以学促干、以干践行,实现年轻干部成长与中心工作攻坚双赢。活动现场公布的榜单聚焦区委“三大行动”和合肥东部新中心建设急需解决的突出问题,14家区直单位共发布发展、建设、民生、党建四大类20项攻坚榜题。

“揭了榜,领了题,就是签下了‘军令状’。”瑶海区法院年轻干部宋旭在揭下一项重点难点问题后表示,自己将和团队成员积极行动起来,全力完成攻坚任务,为建立区级融资担保平台,提供

更多法律层面的帮助支持。2022年度中青班、科干班70余名干部学员也纷纷立足岗位及自身特点积极踊跃揭榜。

记者在现场了解到,为全力保障揭榜学员破题,瑶海区委党校将开设专业课程,14名相关单位分管负责人担任课题导师,指导学员解决实际问题,并将“揭榜挂帅”工作中的优秀课题编入优质案例,形成具备决策参考价值的意见建议书。瑶海区委组织部也将建立跟踪服务管理制度,组建考核组“嵌入式”调研了解破题进展,对优秀揭榜人结合班子队伍建设需要和瑶海发展需要,进行提拔或进一步使用。